

OBMURSKI TEDNIK

Murska Sobota, 3. marca 1955

Leto VII. — Štev. 9. — Cena din 10.—

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA
LJUDSTVA ZA OBMURJE

Izdaja časopisno in založniško podjetje »Naš tisk« M. Sobota. — Urejuje uredniški odbor. Direktor in odgovorni urednik Jože Vild. Uredništvo in uprava M. Sobota, Trubarjev drevored 2. — Cekovni račun pri podružnici NB FLRJ v M. Soboti št. 641-T-500. — Telefon št. 138. — Tisk Obmurske tiskarne v M. Soboti. — Naročnina: četrtletna 100, polletna 200 in celoletna 400 din. — Izhaja vsak četrtek. — Poština plačana v gotovini.

ZGODOVINSKI DOGODEK ZA LJUDI OB MURI POMURJE SE ZDRUŽUJE V OKRAJNO SKUPNOST

Prejšnji četrtek so se v M. Soboti sestali politični voditelji obeh pomurskih okrajev — Ljutomera in M. Sobote, k prvi — za pokrajino ob Muri zgodovinsko pomembni skupni seji, kjer je prišlo do politične združitve obeh okrajev. Poleg članov okrajnih odborov SZDL iz M. Sobote in Ljutomera so se posvetovanja udeležili tovariši: Miha Marinko, predsednik SZDL Slovenije; dalje ljudski poslanci France Kimovec, Jože Rus, dr. Marjan Ahčin in tov. Miloš Ledinek, predsednik MLO Maribor.

Prisotni so izvolili Iniciativni odbor zveze komun za Pomurje. Za predsednika odbora je bil izvoljen tovariš Miloš Ledinek, za sekretarja pa tovariš Jože Gričar. V odbor so bili izvoljeni še tovariši: Nace Voljč, Franc Rogl, Vanek Siflar, Koloman Korpič, Jože Vild, Stefan Antalič, Lazar Milošević, Tončka Dernikovič, Bogomir Verdev, Aleksander Pirher, Zlato Pavlica, Stefan Joha in Tone Truden.

Predstavniki obeh okrajnih političnih vodstev so na skupnem posvetovanju 24. februarja 1955 razpravljali o teritorialni razdelitvi obeh okrajev na bodoče občine — komune, in po daljši razpravi prišli do sklepa, po katerem naj bi bilo na področju sedanjega soboškega okraja 7, a na področju lju-

tomerskega 3 komune; del tega področja v bližini Ormožja pa bi se vključil v komuno Ormož. Ta sklep objavljamo kot predlog združenega političnega vodstva članom SZDL in naj služi kot osnova za razprave na zborih Socialistične zveze. V razpravi je sodelovalo večje število tovarišev iz raznih krajev, predlog pa je bil enotno sprejet, zato menimo, da najbolj odgovarja zahtevam prebivalstva obeh sedanjih okrajev.

Glede bodoče meje okrajne skupnosti je sicer bilo nekaj razprave, da bi se Apaška kotlina priključila zvezi komun v Mariboru, vendar pa je vsa razprava pokazala, da bi se s tem neupravičeno in v škodo gospodarske perspektive Pomurske zveze komun cepila enotnost Pomurja, zato je bil sprejet sklep, da ostane tudi Apaška kotlina v Pomurski skupnosti komun.

kamor je vezana gospodarsko in po svoji prirodni gravitaciji.

Zato meni združeno okrajno politično vodstvo, da je predlog ki ga objavljamo, smotrni in da v nadaljnjih razpravah ne more več priti do kakih bistvenih sprememb glede teritorialne razmejitve. Menimo pa, da je s tem predlogom dana članom SZDL velika možnost za razgovore, v kateri komuni bodo najlaže uveljavili svoje težnje po gospodarskem, kulturnem in političnem razvoju svojega kraja. Meje, potegnjene med komunami, še niso dokončne, ker menimo, da bo-

do razprave po vaseh se pokazale, da hoče neka vas iz predvidene v drugo komuno oz. obratno.

Prav zato pa naj bo razprava o teritorialni razdelitvi okrajev na bodoče občine v resnici demokratičen in pameten razgovor v okviru Socialistične zveze. Zajeti mora čim širši krog ljudi in ko bo kak predlog do kraja obdelan in bodo morada tu ali tam meje popravljene, bomo o predlogu lahko razpravljali na zborih volivcev, ki bodo uzakonili želje in voljo volivcev, delovnih ljudi — v kateri občinski skupnosti hočejo živeti.

Pokrajina ob Muri sodi skupaj

Iz govora tovariša Miha Marinka, predsednika SZDL Slovenije

V začetku svoje razprave je tovariš Marinko govoril o družbenem pomenu nove teritorialne razdelitve in poudaril, da bi morala biti razprava o komunah čim širša, vendar pa ne anarhična, tako da bi organizacije SZDL bile na repu dogodkov. Prav Socialistična zveza mora vse probleme v zvezi s komunami zrelo presajati in ljudem povedati, kaj bi bilo koristno in kaj nesmotno. Vedno pa je treba odločno braniti naše težnje, zlasti takrat, ko jih kdorkoli skuša ovreči z demagoškimi gesli.

S komunami hočemo doseči — je nadaljeval — mnogo tesnejšo notranjo povezavo državljanov z družbeno problematiko na ožjem področju. Ljudje so družbena bitja, navezani drug na drugega. Čim večja bo ta povezanost in čim bolj se bo v komunah uveljavilo sožitje, tem bolj se bo dvignilo blagostanje celotne skupnosti in slehernega posameznika. Prav zato pa je treba ljudem po deželi še mnogo pojasnjevati v zvezi s tem. Za iste probleme gre tako na Stajerskem kakor na Dolenjskem, v Prekmurju

in na Primorskem, povsod, kjer razpravljajo o preoblikovanju, formiranju večjih enot — komun; gre za tesno družbeno sožitje.

Doslej smo o tem premalo razpravljali, o smotnih namreč, da bi ustvarili take enote, ki bi bile spodobne gospodarskega življenja in kjer bi se nemotno razvijala učinkovita, ustvarjalna vzpodbuda. Prav tu so pogoji za mobilizacijo vseh sil za ustvarjanje močnejših gospodarskih pozicij, ki bi hitreje vodile k razvosti, k blagostanju, k ekonomskemu napredku. Gospodarsko zmogljivost ne smemo ocenjevati le po tem, če imamo tako ali tako tovarno, ali tolikšen narodni dohodek, ki ga daje industrija — vsi veste, da industrija daje glavni delež narodnega dohodka; kmetijska proizvodnja ga daje zelo malo. Zato pa moramo delati na tem, da ustvarimo čim boljše življenjske razmere in to na ravni skupnosti z bogatejšo vsebino, kot pa so to bile dosedanje administrativne občine. Potrebno pa je ljudem pojasnjevati razliko med dosedanjimi občinskimi in bodočimi komunami, da tu ne gre le za izraz, temveč za globoke in vsebinske spremembe. Gre za to, da bodo ljudje razumeli, da so v komuni mnogo bolj široki pogoji za ustvarjalno delo kot se jih vidi danes, in da je v tem kmetijstvo samo izredno bogat vir, ki mora in lahko daje mnogo več kot je dajalo doslej.

To je važno predvsem za področja, ki so pretežno agrarna, med te pa spada tudi Pomurje. V vseh vaseh je treba poiskati in videti vir blagostanja, kar je osnovno za razvoj naših bodočih občin. Ta vir pa so naše kmetijske zadruge.

(Nadaljevanje na 2. strani)

(Nadaljevanje na 2. strani)

Tudi v Prekmurju so dozoreli pogoji za ustanavljanje komun

Z razpravami o formiranju komun smo začeli pri nas nekoliko pozneje od ostalih pokrajin Slovenije, ker se je prvotno predvidevalo, da bi šli v komune v večjih etapah in tako v manj razvitih pokrajinah izkoristili izkušnje iz industrijskih središč. Šele v decembru lanskega leta pa je komisija za formiranje komun Ljudske skupščine

Na skupni seji okrajnih odborov SZDL M. Sobota in Ljutomer je govoril tudi tovariš Nace Voljč, predsednik Okrajnega odbora SZDL M. Sobota. V celoti objavljamo njegovo poročilo, ki ga je podal na seji in v katerem govori o dosedanjem delu za ustanavljanje komun v Prekmurju.

komune, o njeni gospodarski neodvisnosti od okraja, čeprav je to bilo večkrat v nasprotju s predpisi in zakoni. Prva zasnova, ki je pred-

razbijati enotnost in sožitje med prebivalci posameznih vasi iz svojih političnih računov ali pa so iz čisto spekulativnih razlogov zagovarjali take komune, kjer bi sami imeli največ vpliva. Nekaj konkretnih primerov. V občini Križevci, Saloveci in Petrovci, ki naj bi tvorile eno komuno, se ljudje ne morejo zediniti za sedež komune, čeprav priznavajo, da to področje prirodno lahko tvori eno komuno. Vsaka teh občin hoče imeti svoj sedež, odborniki teh treh občin pa so v imenu ljudske volje na vseh sestankih dobesedno zavestno razbijali enotnost ljudi.

(Nadaljevanje na 2. strani)



Predsednik SZDL Slovenije, tovariš Miha Marinko, sekretar OK ZKS M. Sobota Nace Voljč in predsednik Iniciativnega odbora združenega Pomurja, tovariš Miloš Ledinek (desno) v žlahtnem pomenku med razpravo o predlogu za teritorialno razmejitve komun v Pomurju.

LRS predlagala na posvetovanju s predstavniki teh področij, da začnemo tudi mi ustanavljati komune istočasno z ostalimi predeli Slovenije.

Ze prvi sestanki po terenu so pokazali izredno močno zanimanje ljudi za komune, kar le opravičuje to, da so tudi v naši pokrajini dozoreli pogoji za ustanavljanje komun. V začetku okrajnemu aktivu ni bila jasna vsebinska stran komune in se je zato glavna razprava razvijala bolj okoli teritorialne razdelitve med sedanji občinski in okrajni. Zaradi nepoznavanja statističnih pravic, ki jih bodo imele komune v začetku razvoja, smo na terenu večkrat govorili o pravicah

videvala v okraju le 4 ali 5 komun, je bila odraz takega gledanja na vlogo in pravice komun. Razprave so se v glavnem orientirale na najpomembnejša gospodarska središča, kot so M. Sobota, Lendava itd.

V začetku januarja smo na seji Okrajnega odbora SZDL to zasnovo zavrgli in po nasvetu tovariša Marinka sklenili, naj bi bilo v Prekmurju 7 ali 8 komun. Tega predloga smo se v glavnem v vsej razpravi tudi držali in pokazal se je kot najbolj utemeljen. Menim pa, da v razpravi o komunah Socialistična zveza ni vodila dovolj odprte in načelne razprave, pač pa je prepuščala pobudo včasih dokaj sumljivim kričačem, ki so hoteli

OD TEDNA DO TEDNA

V znamenju zvestobe trojni zvezi, spoštovanja načel Ustanovne listine Združenih narodov in mednarodnih obveznosti, mednarodnega sodelovanja z osemi narodi na svetu, ki se zavzemajo za mir in mednarodno varnost, poštenja in pravice: tako je pričela z delom konferenca treh zunanjih ministrov držav, Balkanske zveze. V duhu Blejskega sporazuma, ki so ga Grčija, Jugoslavija in Turčija podpisale lani, se je sestel prvič stalni svet, da bi se pomnil o položaju na svetu ter določil pot za nadaljnje delo. Ena od glavnih njegovih nalog bo, da izdela statut bodoče Balkanske posvetovalne skupščine, ki jo bodo sestavljali enaki po številu, izvoljeni predstavniki nacionalnih skupščin treh balkanskih držav. Ta nadnacionalna ustanova bo razpravljala o vseh vidikih medsebojnega sodelovanja in svoja poročila dostavljala nacionalnim skupščinam ozir. njih vladam. Načelo, da je sodelovanje med državami z različnimi državnimi (kraljevina, republika) in družbenimi sistemi (kapitalističen, socialističen) mogoče in koristno, bo prišlo sedaj še bolj do izraza.

Tudi ni zgolj naključje, da se je Stalni svet sestel prav ob drugi obletnici ankarskega sporazuma, ki je udaril temelje trojnemu sodelovanju in pozneje tudi pogodbi o Balkanski zvezi. Države članice so na ta način znova jasno in nedvoumno pokazale, da se odločno zavzemajo za svojo dosedanje politiko, politiko neodvisnosti, enakopravnosti in zupanja.

Balkanska zveza postaja stvarnost, saj so pogodbo potrdili že vsi trije parlamenti. Balkanska skupščina bo pomenila nov, izredno daljnosežen korak vseh treh držav, da se razen z enotnim obrambnim načrtom proti napadalcu čim tesneje povežejo tudi na gospodarskem, socialnem in kulturnem področju.

Tako mislijo v Grčiji in Turčiji, iste misli pa prevevajo tudi naše narode.

Zal opažamo prav te dni po svetu trenja, ki ne vplivajo kdo ve kako tolažilno na svetovno javnost in nje ne želje po miru. Francija je šele po 18 dneh prebredla težko vladno krizo. Radikalni socialist Edgar Faure je slednjic vendarle sestavil vlado, ki je pred skupščino usmerjenost, a manj za notranjopolitična vprašanja. In tu ga vsekakor ni razočaral. Kakor sam trdi, bo ena izmed prvih nalog nove vlade, da tudi v Senatu (Svetu republike) z uspehom zaključijo razpravo o potrditvi pariških sklepov.

Sodijo, da ta naloga sedaj ne bo več tako težavna, kakor je bila pred nedavnim za njegovega prednika Mendès-Francea. Zahodnonemški Zvezni zbor je namreč v soboto po-

(Nadaljevanje na 3. strani)

